

劈波斩浪,走向深蓝。在胜利日阅兵装备方队的海上攻击模块,舰空导弹方队、反舰导弹方队、岸舰导弹方队依次通过天安门广场,展示了人民海军维护国家海洋权益的强大实力。  
综合新华社、《北京晚报》、《法制晚报》

## 碧海神剑

鹰击12反舰导弹首次亮相  
可瞬间击毁大舰

### [反舰导弹方队]



反舰导弹是指从舰艇、岸上或飞机上发射,攻击水面舰船的导弹。据反舰导弹方队将军领队、北海舰队副司令员刘庚群介绍,这次阅兵展示了两型反舰导弹,分别为空舰导弹和舰舰导弹。空舰导弹曾在2009年国庆阅兵式上有过亮相。舰舰导弹则是装备部队以来首次亮相,具有“碧海神剑”之称。

据方队队长王辉向记者介绍,该方队展示的导弹为YJ83K空舰和YJ12A(鹰击12)舰舰导弹,这两种不同型号的反舰导弹,担负着打击敌大中型水面舰艇及编队、封锁海峡、指定海域和开辟航道等作战使命任务。

YJ83K空舰导弹是上个世纪70年代,在第一代上由弹、第二代海鹰和第三代鹰击系列基础上改进的机载中远程导弹。

本次受阅的YJ12A舰舰导弹是由我国完全自主研发,具有速度快、威力大、射程远、使用方便快捷等特点和航路规划、岛屿后隐蔽攻击等作战能力,杀伤力非常大,瞬间可击毁敌大中型舰艇。

据了解,新型反舰导弹最大射程可达300公里。它的巡航速度为2倍音速,飞行末端可加速到将近4倍音速,将近每小时4900公里的速度。对拥有区域防空能力的舰艇,新型反舰导弹以最大射程发射后,只需要70余秒即可击中目标。如果只安装了近程防御系统,新型反舰导弹只需要不到一秒的时间就可命中。

新型反舰导弹的威力巨大,且弹径只有约0.6米,弹长也不过7米,加上极高的速度,想要拦截速度这么快且体积这么小的导弹,难度重重。



反舰导弹方队接受检阅 本版图片均据新华社

### 舰空导弹方队

舰空导弹是指从舰艇发射攻击空中目标的导弹,是舰艇的主要防空武器。按其射程分为远程舰空导弹、中程舰空导弹、近程舰空导弹;按射高分为高空舰空导弹、中空舰空导弹、低空舰空导弹。

我国海军从最初第一代原始单一的“海红旗-61”,到如今高、中、低多层火力体系的逐步完善,中国海军舰空导弹已走过了三十多年的发展历程,目前已经发展到第三代。



舰空导弹方队通过天安门广场

### 岸舰导弹方队

岸舰导弹从岸上发射攻击水面舰船的导弹,又称岸防导弹,是海军岸防部队的主要武器之一。岸舰导弹通常分为固定式岸舰导弹武器系统和机动式岸舰导弹武器系统。

此次受阅的岸舰导弹,是我军最新型的机动式岸舰导弹,具备火力强、威力大、机动性能好、控制海域广等特点。



岸舰导弹方队鹰击-62岸舰导弹发射车经过长安街

随着由5架歼-15战机编成的舰载机梯队呼啸而来,中国自主研发的歼-15舰载机完成了阅兵场上的首秀。歼-15舰载机,是单座、双发重型舰载多用途战斗机,机翼可折叠。这个型号的飞机在辽宁舰成功实施阻拦着舰和滑跃起飞,实现了解放军固定翼飞机从岸基到舰基零的突破,为我国航母战斗力建设奠定了坚实基础。

综合新华社、《法制晚报》

## 航母尖兵

我国自主研发舰载机歼-15首秀

过去大家熟悉的是“黄皮”的歼-15原型机,而量产型歼-15为浅海灰色涂装,为了本次阅兵,座舱两侧涂有红黄两色色带和海军旗图案,同时尾涂涂成鲜红色。

歼-15舰载机机身尾部垂下的

着舰钩涂上了鲜艳的红色,不但体现了其中国首型舰载机的身份,更是人民海军由近海走向深蓝的见证。

歼-15表明我国在航母技术的发展上取得重大突破。我国研制了自己的着舰系统,依靠自己的



舰载机接受检阅

飞行员及舰载机,实现了首次成功起降,说明我国已真正掌握了航母及舰载机起降技术。

从舰载机的研制,到舰载机飞行员的培训,直到实现舰载机的成功起降,都严格按照既定计划进行,在规定的时间节点之内高标准

完成了相应任务。

歼-15拥有8个可以挂载重型武器的重载挂点,而且各个挂点间距大,可以挂载各种大直径武器,若将机身腹部两个前后布置挂点联合起来使用,还可以挂载单重量超过4吨的超重型武器。

歼-15装备的太行发动机是中国首台具有自主知识产权的高性能、大推力、加力式涡轮风扇发动机,采用大推力涵比及全自动数字化控制系统,推力达到138KN,使用寿命达到1200至1500飞行小时。